Nr. 46

Das Wesenlliche der Lehre, die wir daraus ziehen
mussen, ist aber nicht eine Rechiferligung unserer Kalku-
lahion, sondern die Erkenntnis, daf es keinen Zwedk hal,
ein Uhrengeschaft zu betreiben, wenn es nmicht gelingt,
bei solchen Aufschlags- und Unkostenprozenten und
solcher Umsakziffer einen besseren Gewinn zu erzielen.
Es ist viel leichter, theoretische Ratschlage zu geben,
als wirkhch etwas Richliges zu fun, denn mil einem
haufigeren Warenumschlage sind  allerlei Wechsel-
beziehungen zu den anderen Zahlen verbunden. Ware
es nicht so, dann wurde der bloke Wille dazu schon ge-
nugen.

Oleicher UUmsak bei kleinerem Lager — die uns heule zu-
nachstliegende Form, das Lager hauliger umzuschlagen —
kann leichl gemacht werden, sofern es sich um ein neues
Geschaft handelt, nur muit Waren, die zur Zeit verlangl
werden. Sind aber noch altere Sachen am Lager, die
dessen Wertlsumme erhohen, ohne sich zu bewegen, so
ist schon ein energischer Versuch, diese alleren Musler
wegzubringen und eine groke Vorsichl im Emmkauf nohg,
um beir sich verkleinerndem oder kleinerem Lager den
Umsak mcht ebenfalls zu vermindern. Ber gleichem Um-
sak wie das Deispiel der Umschlagshaufigkeil 1 (die in
Statishken fur Uhrengeschafle als moglich bewiesen isl),
gleichem Gesamteinkaufspreis und emnes verminderien
Eigenkapitals auf 20000 %) wird sich an der gegebenen
Gewinnausrechnung michis andern, aber der wirkhche
Remngewinn bleibt hoher, da wemger Zinsen und infolge
kleineren Lagers weniger Abschreibungen in Frage
kommen. Die Unkosten sind als die gleichen angenommen.

Grokerer Umsak ber gleichem Lager bielet schon en
anderes Bild mil mehr Auswerlungsmoglichkeilen. Wird
das Lager von 45000 #)N emnmal mit 82"/ Aufschlag um-
gesekl, so ergibl sich emn Gesamtumsak von 81900 22X,
ein Brultogewinn von 36900 2. Ziehen wir von diesem
14500 R®¥ Spesen ab, so bleibt ein Reingewinn von
22400 N, Steigen die Spesen jedoch in der Summe mil,
und zwar wieder auf 279, so belragen sie 22100 2K,
der Remngewinn bleibl also 14800 #). Das ware an-
gemessen, wenn es wirklich Remmgewinn sem mochle,
aber 2100 Au (7,) Zinsen und 2250 @3 Abschreibungen
(5 %/, da sich das Lager zum groken Teil ohne Veralterung
umsekt), zusammen 4350 ), mussen mindestens noch als
Geschaftsgewinn abgesekl werden, so dak ein Unter-
nehmerlohn von 10450 K bleibt.

Gleicher Umsak bei kleinerem Lager als

Seite 904
(Umschlagshaufigkeil 1) bBeispiel 1:
Gesamtumsal 53700 2K
Einkaulspreis 29 500 RN
Brutfogewinn 24200 K (B2 vy vom Einkaut)
Unkosten .. . 14500 7K 127 *y vom Umsak)
Reingewinn . . . . . . . . 9700
70, Zinsen von 20000 7 i
Eigenkamital . . 1400 /K

Nur 5%, Abschreibung

von 29 500 )N Lager,

da wemg Verlusl-

muster 1475 /M 2875 RM
Unternehmerlohn (825 KK

Die lUnkosten sind als gleich angenommen wie auf
Seite 904. Der Lagerwert enisprechend reduziert und
wie dort ohne den Gewinn beeinflussende Zu- oder Ab-
nahme. Der Unternehmerlohn ist, da das geringere Lager
auch geringeres zu verzinsendes Eigenkapital braucht und
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auch bel dt:m_ flotl ﬂt_:gf:hﬁnden Lager Abschreibungen
prozenlual geringer sein konnen, um 3525 ®1 groker als
in dem Beispiel auf Seite 904,

Hoherer Umsak ber gleichem Lager wie Seite 904

(Umschlagshauhigkeit 1) Beispiel 2:

Gesamlumsak &1 900 Rl
Einkaulspreis 45000 R
Brutfogewimnn 3900 4N (82 Y%y vom Finkauf)
Linkosten 22100 80 (27 )y vom Umsak)
Remgewinn . . . . . 14800 RN
7% Linsen von 30000 7K
Betniebskapital 2100 RN
5", Abschreibung von
45000 #H Lager . 2250 /K 43550 RN

10450 )

Das ware auch die Steuersumme, zu der der Zinsen-
belrag als Erlrag, als Kapital zu fugen ware. Die heuligen
Preisfalle nohgen wvielleicht zu emner mindestens zehn-
prozenhgen Abschreibung, um sich keinen Besik vor-
zutauschen, der michl vorhanden ist. Wir wurden vor-
ziechen, die Sleuererrechnung auf emer anderen Basis zu
machen, und zwar der emer Invenlur. Aber wir haben
das gegebene Deispiel benukl, weill in thm die den Ge-
winn des Geschalls mindernden Betrage micht zahlenmakig
abgesekl waren, denn es legl in unserem Inleresse, die
wirkhichen Zahlen des Geschaftsergebnisses auch zu
nennen und die Gewinn bringenden Fahktoren anderer
Herkunft deutlich zu bezeichnen. Ein Erlrag aus Werk-
stattarbeit und eine Wertanderung des Lagers missen
bei der Sleuer ebenfalls Berucksichligung fhinden.

Geschafle mit solchem Umsak sind micht viele; wie-
well und ob und in welchen Zahlen Irrtumer sein konnen,
wirde emn Vergleich mit mehreren solchen Aufstellungen
ergeben, Ohne diese wirklichen Unlerlagen, die auch
als Berichhgung der Berechnungsfehler unter sich gelien
konnten, sind kleine Abweichungen von der Wirklichkeit
bei solchen Schakungen nicht zu vermeiden. Im  all-
gemeinen ist das Urteill nichhg, dak im Uhrengeschafl
festgelegles Kapital sich schlecht verzinst. Es wird zu-
meist nicht als verzinsliche Schuld des Geschafls be-
irachltel, sondern die Zinsen werden mul verzehrt.

Wenn von der Rentabilitat der Uhrengeschafte die
Rede 1sl, muk es gerade Uhrmachern immer wieder ge-
saqgl werden, dak es ein Selbstbelrug 1st, die Zinshelrage
und eine angemessene Abschreibung micht in Rudksichi
zu ziehen, Wer es unterlakl, verbrauchl mehr, als er
aus seinem Geschafl verdient; solange es sich nur um
die Zinsen handelt, 1st es nmicht gerade eine Verarmung;
der Milverbrauch emmer Abschreibungssumme aber sl
Werlverlusl. Der Prozenisak von &2 darf nmichl tauschen;
er i1sl aber sehr geeignel, zu zeigen, wie wemg ubrig-
bleibt und wie wenig dazu gehort, thn in Verlust zu ver-
wandeln,

Fur den Uhrmacher ware die Einsebung einer Enquete-
kommission fur seine besonderen Verhalinisse werlvoll,
damit er nicht Substanz verliert und unheilbar geschadig!
wird, ehe er es merkl, eine Arl Treuhandgesellschalt,
die das Vertrauen des llhrmachers haben muf, damit er
ihr alles sagl. Es darf nichl vorkommen, besser: es
hat keinen Sinn, sich uber elwas zu erkundigen unler
Verschweigung der Halfte. Man steht oft vor der IF'rage,
wie ein Kollege nach den Zahlen, die er gibl, bestehen
kann, und muf erkennen, dak noch verschwiegene Ein-
kunfte es ihm ermoglichen. Das ist auch ein Beitrag
zu der in dem Bericht erwahnten Mentalitat des Uhr-
macherstandes. Wie soll man unter solchen Umstanden
wirklich festen Grund fur die Beantwortung der Exislenz-
moglichkeilsfrage finden, der leklen Endes doch alle diese
Umfragen und Betrachtungen gewidmet sind? Die Ge-
fahrdung des Kapitals i1st im Uhrenhandel grok, und es
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